

检察公益诉讼引“活水来”

“断头河”重现“清如许”

□法治报通讯员 顾承骁

今年8月，骄阳下，无人机旋翼猎猎作响，升至空中记录下本市松江区某镇一河道的新颜：水活了，没有异味了，河道沿岸的生态环境也都正常。

不过，一年多前，这里可不是这个模样。依傍这条人工河生活的小区居民一点也会体不到依水而居的幸福感，由于雨污直排、水流不畅，河道环境令人担忧，风一吹，腐臭气味就阵阵扑鼻。直到去年9月，松江区人民检察院在排摸线索时发现了这一情况……



资料图片

新河道没有锦上添花反而添堵

“发臭的这条河原来没有的，是最近半年里新开挖的，按之前的规划，这条河向北和向西通到主干河道，现在北面成了断头河，西面也不通畅了，所以一天到晚臭气熏天，希望有关部门赶紧处理！”早在去年6月，就有居民集中反映人工河的问题，虽然有关部门作出答复并简单处理，但问题始终未能得到有效解决。

去年9月，松江区检察院得知这一情况后，公益诉讼办案组多次奔赴现场进行实地勘察。较之于干净整洁的生活社区，涉案河道显得

格格不入。“原来这里还有个工地的临时厕所，现在拆掉了，不然环境更差。”居民们反映。

检察官沿着河道步行，用相机和执法记录仪拍下画面：该处河段水体浑浊，呈现明显的颜色差异，伴有刺激气味。此外，河道沿岸部分区域存在坍塌、失修状态，有大量垃圾浸于水中。在一侧的岸边还存放着塑料、油漆桶等废弃物，而且没有采取覆盖等保护措施，对周边河道存在污染隐患。

详细记录下勘察情况后，办案组对此开展分析研判，认为根据

《中华人民共和国河道管理条例》及《上海市河道管理条例》有关规定，涉案河道所在地职能部门对存在的侵害水体生态环境情况未充分履行监督管理职责，损害了社会公共利益，决定立案调查。

今年2月，松江区检察院提出诉前检察建议，一方面建议该镇政府依法履行监管职责，督促有关部门或人员及时查明原因并作出处理，修复被侵害的生态环境。另一方面建议进一步建立完善监督管理机制，确保区域河道自然生态环境健康发展。

面向河流的窗户扇扇开启了

检察建议发出后，相关单位很快作出书面回函，表示采纳建议内容，并派员至现场查明原因。

此后，检察官多次电话、实地督促跟进，从工作中了解到，该河道水体异常的主要原因是由于主干河道整治施工期间的临时封堵截断，导致水流不畅水质下降，恰逢冬季枯水期，本就不畅的河道水资源调度更加困难。同时，周边管道还存在雨水混接现象，管道内污水排入造成河道污染。

原因查明，即刻动工，加快主干河道施工、解除封堵截断、临时性水资源调度、封堵排污漏点、清除垃圾、栽种绿植……一项项措施让河道周围居民紧皱的眉头渐渐舒展，也让面河的窗户扇扇开启。

今年4月，检察官回到现场，此时河道环境已大为改善，水体变

好了，刺鼻的气味消除了，河道沿岸的生态也修复了。经工作人员介绍，他们还将加装水泵，让死水真正“活”起来。

8月24日，在市检察院统一部署下，公益诉讼“回头看”督查组赴松江区实地开展专项督查活动，听取了松江区检察院公益诉讼工作开展情况和重点督查案件的办理情况汇报，并专门来到该河道回访查看。

督查组认为，案件来自于人民群众反映的线索，检察官立即跟进调查并制发检察建议，体现了松江区检察院对民声民意的重视。相关镇政府及各职能部门重视相关问题的整治，及时跟进、迅速响应、措施得力。检察机关与行政机关在公益保护上密切配合，达到了办理一案、治理一片的办案效果，实现了“双赢共赢”。

正义说法>>>

生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业，绿水青山不仅是新时代生态文明建设的重要标志，更彰一方水土的文化底色。《中华人民共和国民法典》确立绿色原则为基本原则，回应社会关切，为生态文明建设提供有力支撑，在此背景下，检察公益诉讼机遇与挑战并存。

检察机关以绿色原则作为价值引导，参与生态环境综合

治理，依法提起公益诉讼，助推绿色发展理念生根开花，为国家利益和社会公共利益保驾护航。最高人民检察院“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动开展以来，松江区检察院聚焦生态环境等领域突出问题开展工作，认真开展公益诉讼“回头看”，确保每一份诉前检察建议都得到落实，每一起案件都经得起检验。

“前女友”遇难前任相助 不料竟是现男友假扮

□法治报记者 徐荔
法治报通讯员 潘颖

前女友“现身”借钱，以为复合有望的吴先生不疑有他，在一个月的时间里，陆续借给前女友近2万元。直至偶然在网上看到前女友录制的视频，吴先生才知道，不断向自己求助的竟然不是前女友本人，而是前女友的现男友自编自演的一场骗局……

以为前女友要复合 慷慨解囊借款2万

家住杭州的吴先生和在上海打工的小婷曾是恋人，虽于今年3月分手，但吴先生对小婷仍有感情。分手后，吴先生还经常给小婷打电话。

今年6月，吴先生意外收到小婷的支付宝好友申请，并备注“有没有3000元，有急事”，吴先生认为这是小婷找他复合的预兆，而且因为曾经向这个账号转过账，便没有多问直接加了对方为好友并汇款。

之后，吴先生便一直通过支付宝与小婷保持联系。听闻小婷已回

老家成都，且家人生病，欠下网贷，生活无着，吴先生于心不忍，在一个月时间里，听信小婷需要归还网贷、缴纳话费、看病等理由，陆续借了近2万元给她。而小婷则保证，发工资后一定会按时归还借款。

7月底，吴先生在抖音上偶然看到小婷的自拍视频，发现小婷没有离开上海，便私信小婷指责她是骗子。小婷一头雾水，了解事情原委后，小婷表示自己的支付宝账号是现男友李某在使用。小婷让吴先生立即报案，并相约前往派出所。真相这才浮出水面。

原来，小婷与吴先生分手后，在网上结识了李某，相恋并同居。无业的李某因参与网络赌博输光了积蓄，他便打起了小婷的主意。

李某先是趁小婷熟睡时，将她的手机卡插到自己手机上，利用短信验证码给自己转账，后以刷机的手段让小婷误认为手机卡出现故障，并以吃醋的理由让小婷将两张手机卡都交给了自己。

李某为小婷办理了新手机卡后，迟迟不归还小婷原先的两张手

机卡，并借机修改了小婷支付宝绑定的邮箱，方便自己后续的转账操作。也因此，李某可以随时使用小婷的支付宝账号向吴先生借钱，同时还以小婷手机号绑定的微信与吴先生聊天，确保吴先生不对小婷的身份产生怀疑。

8月初，李某察觉小婷已发现了她骗取吴先生钱财的事迹，便到派出所投案。

沉迷赌博负债累累 不断骗钱坑了女友

其实，在陆续借钱给“小婷”的一个月里，吴先生不是没有过怀疑。第一次转账后，吴先生就要求小婷给自己打电话确认身份。尽管小婷在拨来的电话中没有说话就草草挂断，但见来电号码是二人交往时小婷使用的手机号码，吴先生没有多加怀疑。

之后，小婷再次请求借钱时，吴先生在支付宝上再次询问是否为本人，随后便收到了小婷的自拍视频，虽过后撤回了，但也让吴先生安了心，并主动询问小婷是否还有

其他需求。随着小婷借款次数的增多，吴先生心生疑窦，掌握小婷手机号的李某便用小婷的微信添加了吴先生为好友，消除了吴先生的疑虑。

除此之外，李某还利用吴先生想要与小婷复合的心理，假借小婷名义，希望吴先生能为自己撑起一片天，还许诺将于国庆奔赴杭州与吴先生见面。

事实上，不仅吴先生被骗，小婷也被李某以不法手段获取了近6万元。

据李某交代，他也曾想和小婷真心度日，但迷恋上网络赌博后，便负债累累，一直想翻本的他私自登录小婷的支付宝账户并转走13000元。被发现后，李某谎称自己投资黄金有损失，日后会把钱还给小婷。但在不久后，李某又以相同方式再次转走小婷支付宝中的13000元。然而，这些钱李某都没有归还，有时连借口都懒得找，直接偷偷登陆小婷的账号转走她的工资收入等。

每次小婷发现钱被转走后，李某都会承认，并保证一定归还。可

是当小婷向李某讨要钱款的时候，李某都声称日后会和小婷结婚，是一家人，不必斤斤计较，甚至给出“这些钱是押金，以保证小婷不会和他分手”的荒诞理由。实际上，这些借口都是李某无力还款用来拖延时间的空话。

除此之外，李某还用小婷的手机卡和身份证在网上进行了实名认证，在多个网贷平台借款用于赌博。

这些有借无还的钱款不仅磨灭了小婷对李某的信任，也磨灭了二人之间的感情。一直以来小婷没有报警是担心事情闹僵，钱财要不回来，直至吴先生也被李某欺骗，小婷才发觉事件的严重性。小婷放弃了对李某的最后一丝期待，与吴先生一起报了案。

日前，松江区检察院以涉嫌盗窃罪、贷款诈骗罪和诈骗罪对李某提起了公诉。

检察官表示，吴先生与女友分手后余情未了却被李某利用，不免令人唏嘘。希望广大网民提高警惕，在网上进行金钱交易时应慎重核实情况，以免掉入陷阱。